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第八章  一个政协副主席的处心积虑

 为人民提案 
吴昌荣辞去副市长职务后，1995年3月6日，在秦皇岛市政协第八届第三次全委会上，正式当选为政协副主席。
政协的全称是中国人民政协协商会议，是中国人民爱国统一战线的组织，是中国共产党领导的多党合作和政治协商的重要机构，是中国政治生活中发扬社会主义民主的重要形式。人大通过选举、投票行使权力与人民政协在选举、投票之前进行充分协商，这是中国社会主义民主的两种最重要的形式。人民政协与人大、政府三者的关系是，一个在决策前协商，一个在协商后决策，一个在决策后执行，三者统一在中国共产党的领导下，分工协作，各司其职，互为补充，相辅相成。这是适合中国国情、具有中国特色的政治体制。政协在这一体制中居于重要的地位。

中国政协的主要职能是政治协商、民主监督、参政议政。这三项主要职能是各党派团体、各族各界人士在中国政治体制中参与国事、发挥作用的重要内容和基本形式，体现了人民政协的性质和特点，是人民政协区别于其他政治组织的重要标志。


吴昌荣在政协主管提案工作，提案是政协委员、参加政协的党派团体和政协专门委员会向政协全体会议或常务委员会提出的、经审查立案后由承办单位办理的书面意见和建议。提案的提出一般有四种形式：一是政协委员可以个人或者联名方式提出提案。二是政协全体委员会议期间可以界别小组或者联组名义提出提案。三是参加政协的各党派和人民团体，可以本党派、团体名义或者联名方式提出提案。四是政协各专门委员会可以本专门委员会名义或者联名方式提出提案。对政协提案，承办单位按照有关规定认真办理后，在一定时限内给予书面答复，政协采取多种方式督办。 
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 治理四河 功在千秋 
但凡在秦皇岛生活过的人都知道纵横于秦皇岛市海港区的四河，即大马坊河、小马坊河、护城河、新开河，它们统属于新开河流域、呈扇形分布，水系分东、西两支，东支为新开河，西支称大马坊河，有支流护城河汇入，护城河又有支流小马坊河汇入。

新开河发源于抚宁县田家沟，自北向南穿越京山铁路、港城大街、建设大街、河北大街、纳入马坊河经渔港港池注入渤海，全长11公里，其中干流长4.05公里。

大马坊河发源于徐庄北岭，自西北向东南，穿京山铁路、燕山大街、文化路、民族路、建设大街，在铁路桥以上纳护城河至东港路入新开河，全长7.43公里，流域面积12.1平方公里。

护城河西起红旗路东至铁路桥，全长3132米，流域面积6.67平方公里。

小马坊河发源于邵岭顶部，在人民医院东侧入护城河，全长2380米，其中干流长1910米，汇入面积1.8平方公里。

四河多年来不但做为市区排洪主要的渠道在城市整体功能上起着举足轻重的作用，而且在市民的心中一直是令人自豪的天然景观，给居民的都市行活平添了江南的情趣，然而四河多年来河道受侵，河水被污染，河道附近垃圾成堆，杂草丛后，蚊蝇乱舞，沿河两岸道路拥挤、街区拥塞、街景凌乱，这与改革开放以来城市经济繁荣，人口骤增的局面形成一个巨大的反差，给这座优美的海滨城市勾勒了出了一条不容忽视的阴角线。

四河做为城市整体结构的重要组成部分担负着城市泄洪、景观、调节微倔候等多种生态功能，然而由于污水排放，垃圾堆放及水源枯竭致使河道淤积，水流不畅，严重影响人民生活和城市发展，因此1992年在市委、市政府的直接领导下，克服了财力、人力、环境、气候等诸多困难，进行了“四河”的整治。

此次整治，对护城河、大马坊河进行了主体清淤、河底三化和部分地段河道加盖。对新开河进行了砌筑挡土墙、河道清淤和两岸修道路等工程。

整治还包括了护城河及大、小马坊河的截污工程和相应措施，新建了3座强排雨水泵站，进行了雨水管沟修复及水子改造。

整治工作也包括部分工厂和设施的拆迁及总体绿化及环境改造。

吴昌荣早在民盟工作的时候就注意到，1992年的四河整治基本上解决了海港区中心城段河道的清淤，河岸的加固及环境美化，但仍存在一些问题，如：由于海港区污水排放系统已处于严重超负荷状态，海港区每天污水总排放量为18万m3/日，而污水处理能力东部为4万m3/日，西部为2万m3/日，每天相当于3/2未经处理的工业及生活污水仍继续排入河道。

现有污水排放系统中一些重要设备超期服役，如6#泵站工作时约有1.1吨/日污水排入小马坊河，而6#泵站不工作时约有2.61万吨/日污水排入小马坊河，而且现有排污管线过细或不能使用，上述原因大大降低了系统的应有的污水排放能力。

因管理不善，未严格执行国家河道管理法规，所以基本上雨污分流的河道，又变成了雨污合流河道；原截污已堵死的管口，又扒开重新经河道排污，并乱倒垃圾，使河道又重新出现脏、乱、差、臭的现象。

由于河道纵横交错已极大限制了城市规划建设的发展，影响了海港区中心区的商业发展。

于是，吴昌荣和他的同僚们大胆地提出了治理方案：

人口增长必然造成市中心扩大。

根据秦皇岛市城市总体规划（1991-2010）资料得知：80年代以来是秦皇岛市城市人口增长最快的时期，仅海港区人口在1983年-1990年七年中净增8.94万，占会市净增加人口的97.5%，平均年递增率60%，这表明秦皇岛城市发展正处于向心集中阶段，中心城区人口快速增加，但目前我市民族路以西、文化路以东、河北大街以南及金三角为商贸金融中习的地区仅占地25公顷，已远远满足不了需经，文化路东西两侧的河道，使原来的海浪花、华联商厦、文化路两侧等繁华地带一分为二，商业网变成商业点，极大限制了商业的发展。

在城市中心保留河道得不偿失。

由于城市人口骤增造成对城区中心的需求日益增加，同时也给交通和用地带事了巨大压力，文化路西侧有我市规模最大的人民医院，却连区区百平米的停车场都没有，不仅过路车辆通行困难，就连前来就医的人及车辆也感到举步维艰；市公安局市政府的主要出入口也在文化路上，作为政府的一级行政活动中心，及维护全市治安、交通的指挥中心，不但出入频繁，且有一定的机密性，如此要害部门设在商业中心上，无疑与其本身的性质和功能相悖。当邮电大厦拔地而起时，市政府和市公安局大院的位置及功能将明显感到逊色。从城建的角度来讲，一个城市的建筑主韵律宜设在市中心。以邮电大厦，金融大厦和商贸大厦为高层建筑群体的主旋律决定了南起地道桥，北至建设大街，东西贯穿成片的商业中心的崛起，而恰处中心位置的大马坊河及护城河却使这日益扩大的商业中心受到了分隔和捆绑，因此，对这一地段的河道加盖使用看来势在必行。

吴昌荣又特意在议案中详细地作出了加盖后使用的河道区规划。

护城河在红旗路至文化路段加盖后建造多层商业街，可按不同的功能，分段建造，做为市中心主旋律三幢大厦的群房和配套建筑；在人民医院以南扩建成停车场，将原有的河道以北及人民公园门前的不规则商业摊战火统一划入商业街，人民公园改建为水上大型游乐场。可利用表面的水域调节城市微气候，弥补河道加盖的缺温微差，商业街、人民公园及人民医院三点一线集中使用停车场也较合理可行。

小马坊河由于穿行于居民集聚地和生活小区，宜全程加盖改建，扩大道路甚至住房及生活使用面积，由于原河道绵延曲折，宜在适当的地良建造公共休闲地（如花园、绿地、露天舞场等），将原河道改建成水池，音乐喷泉或微缩景观，既保留了原城市水域的风貌，又因地制宜，美化环境，更重要的是等于为河道全程加盖后的清淤及透明式管理做出铺垫。

大马坊河可以不加盖使用，因为它对城市中心功能干扰不大，且保留一条完整的河道无论从使用还是环境保护的角度来讲都是必要的，它将作为四河局部加盖后的中心调节机构和城市污水处理的重要环节而存在。

吴昌荣初步计算了一下，不难看出其工程预算是非常庞大的，资金投入单靠政府拨款只是杯水车薪，无济于事，困此，四河的综合治理必须向城市改造要效益。凭借多年来走在改革开放最前沿的工作经验，在结合有关部门经济分析，他建议：在护城河上加盖并建房，初期可得约6700平方米的商业用房，4000平方米的停车场，按加盖后商业中心建筑结算约需费用9000万元，而按每平方米4000元出售，销售收入为2.6亿元，可净挣1.6亿元，做为前期泵站的管线改造的资金中绰绰有余的，而一但城市改造的规模展开，必定吸引相应的改建项目和资金，以市区中心为起点带动全市，势必形成资金的良性循环。

如果上述改造方案得以实施，即彻底解决了雨污分流问题，也就是就四河的主要污染源排除了，那么河道是否需要继续加盖，以及加盖后的清淤问题将由治理污染的主要矛盾转化为四河的综合开发，利用和四河使用的管理问题了。

因此，河道加盖是否可行在于方案本身能否有足够的资金来完成技术改造，靠点点滴滴的修补治理也许仅能维持眼前的状况，按人口递增及城市排污的需求，本世纪末污水问题将会日益严重，它可能直接影响到工业、农业、商业、人民生活乃至生态平衡，因此，应该下大决心，动大手术，将四河的综合治理纳入秦皇岛市的近期城市总体规划中，制定以房地产开发为主线，以资金累积为基础，以全面根治为主要目的详细计划，组织专门机构，付诸于实施。

接下来的连续十几天的时间里，吴昌荣带领着他的一伙同僚们对治理四河的提案又展开了经济论证。论证主要从以下几个方面进行：

城市国有土地使用权出让，市政设施有偿使用，城市环境卫生的有偿服务，土地公证金、土地增值费、城市建设配套费等收费方案。

多年来治理四河投入了大量人力物力，使四河现状大有改观，然而好景不长，治理后的河水又遭污染，新建的环境又露惨象，其根本原因在于只重“治”不重“理”，政策和措施不连续，规划及管理不注重远期效果。要想改变这种状况可采取综合治理的办法，逐步完善设施，政策上步步紧跟。

吴昌荣特别强调，对于已清理干净的河道实行严格的法制手段和慎密的围护机构。每个国家或民族由贫穷到富有，由愚昧到文明是必须经过以政策为引导，以法律为手段，以有效的组织机构实施这一必然过程。无论从心理上还是生理上都是能够接受的，人们花了该花的钱换来一片洁净、巡全和舒适的环境，有时一片上千户的居民小区的管理只靠了几十位耿直、忠诚、敬业的退休老工人，这不能不是社会管理学上一大奇迹。联想到四河的管理，如果聘用一些退休工人，每年花几千元的工资却能保护上亿元投资改造后的硕果，并造就一批高度自觉文明的市民远比治理四河本身要意义深。对于商业街上排污及行人，游客造成的零星污染也可能因此杜绝。

有组织、有计划地消除污染源，我们可以分期分批将一些有严重污染的中小型企业迁至效区，一些暂无法迁移的企业强制性进行有组织排污，待商业网点良性循环后，可以有足够的资金迁移一些污染源。

治理四河上一件复杂艰巨的工作，需各部门紧密合作、协同进行，又需要从治到理，从政策到实施的绝对集中，因为首先必须保证治理四河的计划系列性和连续性，否则一子失落将满盘皆输，造成交功尽弃。权力集中更重要的是有利于资金的统一运筹，专项使用，以免造成撒椒粉的做法，保证集中财力和精力，集中开发、集中治理，以开发养开发，向治理要效益，步步为营，分段分批，由市中心向四周扩散，形成资金的良性循环，才能使治理工作得到一个基本的保证。

 情系老科协 

吴昌荣担任政协副主席以来，除了完成一项又一项的提案以外，关心最多的是秦皇岛市老科学技术工作者协会。这不仅是因为他本身是教授，而且他本人也兼任秦皇岛市老科学技术工作者协会主席。几年来，吴昌荣为老科协提了许多宝贵的意见和建议。

吴昌荣始终不忘农民，他特别要求老科协要为农业持续发展再做贡献。

1997年，根据省科协关于开展“97科普千里活动”的总体部署和要求，市老科协在深入秦皇岛市四县三区调查摸底的基础上，把青龙县革命老区花果山村列入了这次科技扶贫的重点。该村是革命老根据地，抗日战争时期，这里的群众为保护凌青绥联合政府的干部，做出了重大贡献，但由于自然条件等因素的制约。花果山村始终没有彻底摆脱贫困。今年，该村立志依靠科学技术达到脱贫的目标，现急需科技致富的信息和适用的新技术、新品种。据此，老科协在名誉会长、市人大付主任崔致中和吴昌荣的提议下，经市科协，老科协的精心安排，于四月十八日，由秦皇岛市农、林、果、水利、气象等专业的高级技术人员一行20人，在市科协付主席史兆树、市老科协名誉会长崔致中的带领下，来到花果山村普及科技知识，传授实用新技术。高级畜牧师刘洪玉向村民介绍了国家绒用优良山羊，辽宁绒山羊的饲料及生产技术，高级农艺师杨淑云传授了优良熟桃的栽培及管理技术，并和老科协会员、农艺师范鸣春就如何挖坑、浇水、剪枝、覆盖地膜等做了示范。技术人员还根据该村的自然条件，提出了大力发展优良林、果和畜牧业，依靠科技致富的建议。

崔致中、史兆树和老科协付会长孟雪波分别向该村赠送了优良绒山羊种羊，百株晚熟树苗和教学用收录机。市电视台、广播电台、秦皇岛日报、青龙县电视台等宣传单位也派记者参加了这一活动，并进行了及时的报导。

吴昌荣带领老科协积极参加农业可持续发展的研讨活动。他们根据市科协的要求，除了积极参加市科协组织研讨活动外，还发动组织会员撰写论文，共收到两篇论文，一篇是：科技服务进山，拓宽致富道路——青龙县花果山村扶贫纪实；别一篇是：养蜂，甜蜜的事业是促进农业可持续发展的途径之一这两篇文章都获得了市科协的优秀奖。

为了参与可持续发展的研讨活动，进一步了解蜜蜂与农业的关系，他们组织会员深入孤石峪蜂场，北戴河林场蜂场等地进行了实地考察，了解了蜜蜂与农业生产的关系，以及秦皇岛市蜂产品出口创汇并可使农民脱贫致富的情况，同时也为会员撰写论文提供了第一手资料，老科协的技术人员还为一些养蜂户就如何生产系列蜂产品提出了建议。

其次，吴昌荣带领老科协各极开展“百厂百会协作活动”。在这一项活动中，吴昌荣主要抓了以下几项工作：

发动组织基层老科协、广大会员、老科技工作者积极参与“百厂百会协作活动”，并深入基层，了解情况，为企业提供全方位的服务。今年已经与厂方签订的协作合同共两项，一项是与宣化选矿厂签订的浓缩池技术改造合同，这项技术改造完成后，可使选矿效果提高20%以上，目前厂方正在筹措资金。另一项与山桥厂协作，市老科协与山桥厂老科协针对山桥厂4T/n链条锅炉煤层燃烧不良、热效率低、动力小、炉渣含碳量超标、浪费大等缺点，研究设计2DGS型分层给煤装置，目前这一装置正在试验中。

针对陕压厂多年来存在的生产工件硬度达不到要求的关键问题，我们为该厂提供了大型工件涂覆渗碳技术服务，使该厂圆满完成了用户的需要，同时还为该厂节约了大量资金，得到了厂方的欢迎。

发挥优势、传授技术、培训人才。今年市老科协与秦皇岛玻璃情报信息网共同研究，为充分发挥我市玻璃技术人才的优势，联合举办浮法玻璃生产技术培训班，其目的是，通过培训，提高浮法玻璃的管理水平，并针对原料、熔窑、锡糟、退火窑、保护汽体、控制系统、燃烧系统等生产技术问题进行传授，师资和教材已准备就绪，吴昌荣感到遗憾的是：由于时间紧迫，学员不足没有办成。

为企业推荐人才。我市才终协拥有各方面的技术人员，为了帮助小企业解决技术人员缺乏的困难，他们们经常为他们牵线搭桥，1997年为山船介绍了结构、电气等专业技术人员多名，但因外语口语的问题，没能达成协议。还为市丰利贸易有限公司推荐了一名从事多年化验的高级工程师，该同志到岗位后，从整理化验室，建立规章制度以及为产品质量把关等方面做的很出色，老科协的人与公司领导征求意见时，他们对推荐的人员非常满意。这项工作的开展，老科协为企业解决了困难，同时还为老科技人员提供了用武之地。

“办实体”是吴昌荣的拿手好戏。兴办实体能够有效地增强协会活力。1997年以来，吴昌荣始终把办好经济实体，摆在重要的地位，一方面为老科技人员提供老有可为的环境；另一方面，解决老科协活动经费问题。虽然做了很多工作，但由于受大环境的影响，老科协唯一的也是支柱的项目——咨询服务滑了坡，因此，1997年的经济收入受到了影响，不解决好这一问题将会影响老科协的生存问题。为了改变这一局面，下半年，吴昌荣等人分头进行了调研，广泛听取各方面的意见，积极准备解决方案。

就象当年抓民盟工作一样，吴昌荣提出加强组织建设，搞好“老科技工作者之家”。

他看到市基层老科协由于多种原因，普通存在着活动少或活动不起来的问题，为了改变这一状况，他通过各种形式与基层老科协联系，倾听他们的意见，帮助他们出主意想办法，变被动为主动。山桥厂老科协理事会人员发生变化后，他们及时采取了有力措施，充分发挥自己的优势，千方百计找项目，如他们研制的分层给煤装置在节煤、提高效率等方面效果很好，现正在研制试验中。市技术监督局老科协在非常困难的条件下，仍坚持开展技术服务和经营计量用具等工作。

结合党和国家的大事开展适合老科技人员特点的活动。如迎香港回归，他们组织会员观光了秦皇岛港口建设的大好形势及豪华游轮，大家边走边谈，通过观光，开阔了眼界，看到了秦皇岛市港口建设的喜人景象。同时，大家一致认为，七月一日，香港即将回归祖国怀抱，中华民族终于可以洗刷一百多年的耻辱，这是祖国强大的结果，大家看到想到这些，都很激动，也很受鼓舞。迎接十五大的召开，他们组织了部分会员收看了现场直播，听取了江泽民同志在十五大的报告，并进行了座谈，对江泽民同志在十五大报告中，将科学技术再一次提高到战略的高度，中华民族再努力一百年，可以创造出前所未有的辉煌，大家非常欢欣鼓舞，大家表示：“我们虽然退休了，我们仍要通过多种形式把自己的知识奉献给祖国，使中华民族更加繁荣富强”。

吴昌荣针对老科协的特点，开展多种形式的康乐活动。1997年年初，组织了大型的97年春节联谊会，邀请了兄弟学会的领导参加。联谊会上，老科技工作者表演了自己排练的节目。老年节，他们为大家编写了保健知识：“健康始于足下”，同时，他们还与解放军38615部队医院联系，义务为200多名老科技工作者进行了心脑血管病检查。平时，为了丰富老科技人员的退休生活，还组织了一些小型舞会。通过这些康乐活动，既使我们的生活丰富多彩，又加强了大家的联系交流。所以这些活动很受大家的欢迎，大家反映，我们愿意参加老科协组织的活动，即开心又有家的温磬。

在1997年的工作总结会上，吴昌荣说：“我虽然做了一些工作，老科协取得一定成绩，但与领导的要求，与兄弟学会相比，还有很大差距，存在不少问题。主要是组织建设发展不快，已建立的基层老科协又活动不起来，这些就影响了全市老科协的网络发展。其次实体办的少，路子窄，我们只搞技术咨询服务，一旦技术咨询市场萎缩，老科协的生存即受到影响。还有各级老科协应多开展一些适合自己特点的活动，这样才能满足大家的需要，又可以把老科技人员团结起来，增强老科协的活力和凝聚力。这些问题有待明年加以改进。”

说到做到。吴昌荣几乎在同时，作出了一九九八年的工作要点。他鼓励广大老科协会员为实施“科教兴市”战略再做贡献。同事做好以下工作：

在两个文明建设中再做贡献，办好实体，增强协会的经济实力，加强组织建设，搞好老科技工作者之家，加强自身建设，建立健全各项规章制度，搞好理事会换届工作，加强学习，不断提高思想认识，热爱本职工作，并为老科协的事业发挥自己的光和热，使我市老科协的事业不断发展壮大。
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