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后记2  

 魅力知友吴昌荣 
世界上，每个人都有若干个知己好友。在我这大半生里也有不少朋友，他们各有各的爱好和特质。其中吴昌荣教授就是一位具有人格魅力特质的知友之一。他诚恳待人，勤奋上进，事业心强，开拓创新，具有生动的活力、魅力和感召力。

我是大庆石油学院的教师，1989年伴随大庆石油学院秦皇岛分院的发展，我从大庆调来秦皇岛，主要从事石油地质研究和教学工作。当时，吴昌荣老师在原东北工学院秦皇岛分院任副院长。他和该校的吉羊老师分别兼任着秦皇岛市地质学会的正、副秘书长工作。由于同行的缘故，我们开始了交往。此后，彼此在工作、学术和生活各个方面的关系与友谊不断加深。尽管他后来升迁到市民盟主委、副市长或市政协副主席等领导岗位上，仍能一如既往，朋友间联系不断，每隔一段时间总与老朋友和新旧同仁聚会畅谈。他热情豪爽，诚挚待人。他不摆架子，不打官腔，我们从不以“市长”、“主席”称谓相呼。不管他当什么官，我们总是以“吴老师”相称。我来秦皇岛后，在他和吉羊老师的热心帮助下，很快融入到了市地质学会大家庭里。秦皇岛市地质学会包括在秦皇岛市的各个地质队、水文队、冶金队、柳江煤矿、冶金研究院、东北工学院分院、大庆石油学院分院、环境干部管理学院、煤校、港务局和地矿局系统等单位的数百名会员。学会挂靠在东北工学院秦皇岛分院（现东北大学秦皇岛分校）。学会秘书长实际上是学会的大管家，是学会的主心骨。由于吴老师这个秘书长干劲大，奉献精神强，所以在没有上级拨款的情况下，他带头出主意、想办法，自筹资金，坚持每年召开一两次理事会,年终召开一次会员大会，进行学术交流，组织联欢，办得热热闹闹,红红火火，使全市地质界同行感到热气腾腾,高高兴兴.。在不同阶段，地质学会针对我秦皇岛市的需要，组织找矿、找水，进行海岸滩涂考查等，为市政府献计献策.，这不能不说是一种崇高的奉献精神，因此，当年的地质学会多次被评为秦皇岛市科协系统的先进学会。在他升至副市长后，学会换届，在他的推荐下，我被选为秦皇岛市地质学会新一届理事长，并把学会挂靠在大庆石油学院秦皇岛分院。其间，身为副市长的吴昌荣老师，虽然工作千头万绪、日夜繁忙，却还常常挂心着学会的工作和发展。凡是学会有活动，如开理事会、年会或地质考查等，他总会在百忙当中前来参加，亲临指导，和大家一道出主意、想办法，并带头解囊，以求把学会办好，为秦皇岛市多做贡献。他身体力行，对我和学会的工作鼎力帮助，使我和同行们深受鼓舞、深为感动。

吴老师的为人、贡献和事迹，方方面面，这在"一生何求"一书中有了详细记述。我这里只是对某一侧面谈点个人感受。认识吴老师的朋友们常说："吴老师既是个教师、学者，又是个能干事的社会活动家"。他一生从不同方面为社会做了许多事，尤其在我国地质地球化学探矿事业方面，他倾注了大量的心血，为发展化探事业无私奉献。人生一世总得有精神支柱，吴老师就是把推动和发展中国地球化学探矿事业作为自己的精神支柱之一。所以在他担任第二至第四届中国地质学会勘查地球化学专业委员会副秘书长过程中，他不遗余力，多次组织开展多种形式的学术交流活动；积极筹措资金，确保以会养会；开展专业培训，提高学科理论和技术水平；编辑出版多种专业的学术性刊物和编撰“勘查地球化学专业委员会会志”等等，为学会的发展做出了有目共睹的贡献。

1991年前后，我院地质研究所曾先后在大庆油田、陕北油田和辽河油田做过一些垂向油气化探研究项目。由于业务相近，1991年我和我院的部分教师在吴老师的带引和鼓励下，加入了勘查地球化学专业委员会。在一系列活动中，我们均得到了吴老师的无私帮助。1992年9月，在成立第四届中国地质学会勘查地球化学专业委员会期间,吴老师当时身为副秘书长,却把我推举上去被选为该委员会的副主任委员。他对朋友真挚，对工作无私奉献,热爱科技,甘当人梯,处处彰显可敬的人格魅力。在勘查地球化学专委会召开的多次会议中，我看到吴老师总是从头到尾忙个不停。从主持会议到会下谈心，从大会总结到会后编辑出版科技文集，总是事必躬亲，一丝不苟，任劳任怨，加班加点，他习惯于三更灯火五更鸡的写作生活，工作效率惊人的高。

四十多年的春秋，他大多时间都是毫不懈怠地负轭耕耘在科技和教育事业的沃土上。他勤勤恳恳，把一片赤诚献给了科技和教育事业。他治学严谨，教书育人，桃李遍天下，到处有朋友。

在做秦皇岛市民盟主委、副市长和市政协副主席时，他深入基层，关心群众，帮助困难职工度过难关。他深知肩负重担的分量，把握一分一秒，认真学习，刻苦钻研，放眼未来，为秦皇岛市的旅游事业、教育事业、科技培训和科技发展做了大量工作，取得了可喜成绩，给人们留下了美好的印象。

“明天不可知，却充满着魅力和希望”，吴老师思想解放，敢于创新，富有理想。成功和希望的秉性固守着那份执著与追求，所以，只要是看准的事，他总是不畏艰辛，知难而进，有一股永远使不完的劲，不达到目的誓不罢休。就是在病危的病床上也难得消停下来，只要还有一口气，他就要不停地思考，不断地写日记、改书稿,总是“为学不作媚时语，独寻真知启后人”。

总之,吴老师给朋友们的共同印象是：他从学者到市长，为人坦诚，才智机敏，意识超前，开拓创新。

最后，让我们衷心祝愿吴老师静心养病，祝福吴老师贵体早日康复，健康长寿！
周书欣

2006年2月

注：本文作者系秦皇岛市地质学会原理事长周书欣教授
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